4 INECUACIONES Y SISTEMAS

EJERCICIOS PROPUESTOS

4.1 Escribe las siguientes informaciones utilizando desigualdades.
a) He sacado, por lo menos, un 7 en el examen.
b) Tengo tarifa plana de ADSL de ocho de la manana a seis de la tarde.

a) x=17
b) 8=x=18

4.2 Construye una tabla que te permita encontrar los valores de x que satisfacen cada una de estas in-

ecuaciones.
a) 2x + 4 >3 )8 —-5=6x+9
b) x —-5<6—-x d)5x —3=4x + 6
3) x 4| -2 | -1 ~05 2 | 5 |10
Primer miembro: 2x + 4 —4 0 2 3 8 14 24
Segundo miembro: 3 3 3 3
2x +4 <3 x+4=3 x+4>3
b) x 1| 0 | 2 5,5 6 | 7 | 10
Primer miembro: x — 5 -6 | =5 -3 0,5 1 2 5
Segundo miembro: 6 — x 7 6 4 0,5 0 -1 1 -4
Xx—5<6—x 2x—5=6—x | 2x—5>6—x
9 x 1] 3| 5 7 8 | 9 | 10
Primer miembro: 8x — 5 =131 19 35 51 59 67 75
Segundo miembro: 6x + 9 3 27 | 39 51 57 | 63 | 69
& —5<6x+9 |8 —5=6x+9|8&—-—5>6x+9
d x 3|5 | 8 9 0] 1] 12
Primer miembro: 5x — 3 12 22 37 42 47 52 57
Segundo miembro: 4x + 6 18 | 26 | 38 42 4 | 50 | 54
5x—3<4x+6|5—3=4+6|5x—3>4x+6

4.3 Escribe las desigualdades que resultan al operar los dos miembros de 12 > 2 en cada apartado.

a) Sumando 3 ¢) Dividiendo entre 3

b) Multiplicando por —2 d) Restando 2

a) 12+3>2+3=15>5 c)%>%:>4>%

b) (=2)-12<(-2)-2=-24< -4 d12-2>2-2=10>0
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4.4 Resuelve las siguientes inecuaciones aplicando las reglas de la suma y del producto.

4.5

4.6

a) 3x — 5 > 4x )04 —-—x=x-6
b) 3x + 6 = 2x + 10 d2+ 6x>2x —3

a) x>5=>x< -5

b) x=14 d)4x>—5:>x>_—5

4

Resuelve las siguientes inecuaciones.

a) 3(2x + 2) > 3(3x + 4) 01—-2x+5)=-3 e)x+1_

5x — 7

b) <x+5 d2x —-5<2(x+ 1) + x f) 3x —

a) X+6>%+12= -3IX>6=x< —2
b) 5x —7<3x+15=22x<22=x<11
0 1—-2x—10=-3=-2x=6=>x= -3

d 2x—-5<2+2+x=x<T=x>—-7

&) 6x + 1 —x<12—6—3x:>8x<5:x<%

f) 6x —1 +2x58+2x=>6x59:xs%

Encuentra graficamente la soluciéon de las siguientes inecuaciones.
a)x-2>3 d)2x + 1 = 3x

b)3x -3 <x + 1 e)x—-—2=2x-3

0 2x=-10=>x=<5

) 1—2x=2x+ 4 f)5+x<x+3
a) v d) v
b) v e) v

0 v f) v
a) x>5 d x=1

b) x <2 e) x=1

9 x=—2 " o
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4.7 Resuelve las siguientes inecuaciones.

a) x?-2x—-3>0 dx?+1<0

b) x?-8 +12=0 e)x(x+ 1Nx—-2)>0

) 4x*+4x-3=0 f)x3—-—9x =0

a) X = Zizﬂ = <3_1 =PX)=@x-—3)x+1) (=0, 1) (=1,3) | B3, +)
Signo del primer factor: (x — 3) - - +
Signo del segundo factor: (x + 1) - + +
Signo del polinomio: P(x) = (x — 3)(x + 1) + - +

Solucion: (—e, —1) U (3, +x)

b) x = gizﬂ - <g = P = (& — 6)(x — 2) cod| 28 |6+
Signo del primer factor: (x — 6) - - +
Signo del segundo factor: (x — 2) — + +
Signo del polinomio: P(x) = (x — 6)(x — 2) + — +

Solucién: (=, 2] U [6, +)

o 1
c)x=_4i 16+ 48 _ 23:>P(x)=<x—%><x+%>

e)

- -
2
Signo del primer factor: (x = %) - - +
Signo del segundo factor: (x 4 %) - + +
Signo del polinomio: P(x) = (x = %) (x + %) + — 4
Solucion: [—1,5; 0,5]

d) x> + 1 > 0 para todo x € R. Por tanto, x> + 1 < 0 no tiene solucion.

(=, =] (=1,0) | 0,2) | @ +)
Signo del primer factor: x - - n +
Signo del segundo factor: (x + 1) - + + +
Signo del tercer factor: (x — 2) — — — +
Signo del polinomio: P(x) = x(x + 1) (x — 2) - + - +
Solucion: (—1, 0) U (2, +=)

Bt == xb =3+ 3) (2, =3)| (3,00 | (0,3) |G, +»)
Signo del primer factor: x - - + +
Signo del segundo factor: (x — 3) - - - +
Signo del tercer factor: (x + 3) - + + +
Signo del polinomio: P(x) = x(x — 3)(x + 3) — + — +

Solucién: (—oe, —3] U [0, 3]
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4.8 Encuentra la solucién de estas inecuaciones.

a)%<0 c)itg>o e)xzx_21<0

b)xfzzo d):tiso f))ﬂ’isz%zo

a) 1 <0=x+2<0=x< —2 = Solucion: (—o», —2)

b) (=20 | 0,2 | @ +»

Signo del numerador: x — + +
Signo del denominador: (x — 2) — - +
Signo de la fraccion + — +
Solucion: (—, 0] U (2, +=)

C) (—o2, =3)| (=3,5) | (5, +=)
Signo del numerador: (x + 3) - + +
Signo del denominador: (x — 5) — - +
Signo de la fraccion + — +

Solucion: (—o, —3) U (5, +x)

9 (—oe, —4)| (=4,1) | (1, +=)
Signo del numerador: (x + 4) — + +
Signo del denominador: (1 — x) + + —
Signo de la fraccion — + _

Solucion: (—e, —4] U (1, +x)

e x>—1=Kxk—-1NKx+1) (=, —=1)| (=1,0) | (0,1) | (1, +o)
Signo del primer factor del numerador: (x — 1) — — — +
Signo del segundo factor del numerador: (x + 1) - + + +
Signo del denominador: x* + + + +
Signo de la fraccion + - - +

Solucion: (—1, 0) U (0, 1)
g x_3=xVo-8_ <2
2 1 (=, 1) | (1,2) 2,4) | (4 +)
Signo del numerador: (x — 4) — — — +
Signo del primer factor del denominador: (x — 1) - + + +
Signo del segundo factor del denominador: (x — 2) - - + +
Signo de la fraccion — + - +

Solucion: (1, 2) U [4, +)



4.9

4.10

4.11

4.12

88

Resuelve estos sistemas de inecuaciones.

a) (x<2 b){Zx—3<1—x (9] {3x—127—x
x=0 4 —-2x=6 1-x<1-2x
3x < 4 x<3 4x =8 2
X < 1 o X = X = . .
a) Solucion: [0, 2) b) {_ZXBZ:[X$_1=>SOIUC|on.( o, —1] ) {x<0 =>{X<O = No tiene solucion

Resuelve estos sistemas de inecuaciones.

a) {x+y<1 b){x+2y<1 ) {2x+y<—2
x—-y<1 IXx—-—y=2 dx + 2y < 1
a) N Y] b) Y C)

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Calcula el area del recinto limitado por estas inecuaciones.

x—-y>-1 ’

xX+y<3

x>0,y>0

_42 M7, - ;
2 2 72

Por su cumpleanos, Adela ha recibido mas llamadas de su familia que de sus amigos.
Si en total han sido menos de 8 felicitaciones, al menos una de cada tipo, ;cuantas llamadas de fami-
liares y amigos puede haber recibido?

x: llamadas de familiares

y: llamadas de amigos !

X>y
Xx+y<38
x=1,y=1

Como el nimero de llamadas debe ser entero,

las posibles soluciones seran:

Familiares 2 3 3 4 4 4 5 5 6

Amigos 1 1 2 1 2 3 1 2 1




ACTIVIDADES
EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Concepto de desigualdad e inecuacion. Reglas de equivalencia

4.13 Distingue cudles de las siguientes expresiones son desigualdades y cuales inecuaciones.

Si son desigualdades, indica si son verdaderas o falsas, y si son inecuaciones, escribe su solucion en for-
ma de intervalo.

a) -4>0 d) —-x=1 dx+3=2x+1
b) 6 =6 e)x >3 h)2 = -3
x—-—1=x+8 f) -3 <5 i) y—-3>2

a) Desigualdad. Falsa d) Inecuacion. [—1, +x) g) Inecuacion. [2, +)

b) Desigualdad. Verdadera e) Inecuacion. (3, +=) h) Desigualdad. Verdadera
¢) Inecuacion. R f) Desigualdad. Falsa i) Inecuacién. (5, +0)

4.14 Escribe las siguientes afirmaciones en forma de desigualdad.

a) Elena necesita correr por debajo de 16 segundos para clasificarse en una prueba.
b) En algunas atracciones del parque tematico exigen una altura superior a 1,20 metros.
¢) He pasado el kilémetro 125 de la A-42, pero aun no he llegado al 145 de la misma.

a) x <16 b) x > 1,20 € 125 <x < 145

4.15 Soluciona la inecuacién 2x + 3 = x + 7, dando valores a la incégnita y completando la tabla.

X —2 0 2 4 > ! 10 Solucion: (—oe, 4]
2x + 3 —1 3 7 1" 13 17 23
X+ 7 5 7 9 11 12 14 17
2x +3 < x+7 2x+3>x+17

4.16 Relaciona en tu cuaderno cada desigualdad con su equivalente y con la operaciéon en los dos miembros
que pasa de una a otra.

Desigualdad A Operacion Desigualdad B
-4 <7 Dividir entre —2 -4 <5
12 > -6 Sumar -5 -6 <3
4 10 —> .
-3 < 3 Multiplicar por 3 -9 <2
4.17 Indica si las siguientes inecuaciones son equivalentes.

a) 2x=14yx=7 b)§>—5yx<1o
a) No son equivalentes. b) No son equivalentes.

4.18 Resuelve la inecuacion 7x + 6 > 3x — 10 copiando la tabla en tu cuaderno y siguiendo los pasos que
se te indican en ella.

Resta 3x en
ambos miembros 4 +6>-10
Resta 6 en
ambos miembros 4 > —16
Divide entre 4 x> —4
ambos miembros
iy Como desigualdad Como intervalo
Soluciéon K> 4 (—4, +)
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Resolucion de inecuaciones

4.19 Resuelve las siguientes inecuaciones utilizando las reglas de equivalencia.

X x + 1 5
— — < — - > = —
a)7x—-2(1 3x) < 2x + 3 d)3 > 6 X
b)5>3x+1 G)MS—4(X—3)+E
2 3 2
) 5x—%<4(3x—6)—2x f)4X2_32x+1
a) 7x—2+6x52x+3=>11x55:x5%
b) 10>3x+1=9>3xx=>x<3
0 15x—2<36x—72—6x:—15x<—70:>x>%
d) 2x—3x—325—6x:5x28:x2%
o) 20x+4s—24x+72+15=>44x583:x5%
f) 4x—322x+2:>2x25:>x2%
4.20 Encuentra graficamente la solucion de las siguientes inecuaciones.
a) -3x+1<2x -1 ¢)5x—-3=6
by X+2 .3 dax—1=%3
3 2
a) Y] Q) Y] /
1
o)/t X .
o1 ® >
b) Y d) ¥
it 1
o[ 1 X e »
2 9
a)x>§ c)ng
b) x> -1 d) R
4
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4.21 Resuelve, por el método de factorizacion, las siguientes inecuaciones de segundo grado.

a)x’—-2x—-4=<0
b) —10x2+ 17x -3 =0

2+ V4 + 16 =<1+\@

A Bx—N(-5x+2)=0
d-7@x+1)(-x+2)<0

VX 1 -5 7
S PW = =1 - V- 1+V5) (=o2, 1= V5) | (1= V5145 | (1+ V5 +%)
Signo del primer factor: (x — 1 — \/g) — - +
Signo del segundo factor: (x — 1 + \@) — + +
Signo del polinomio: P(x) = (x — 1 — \@) x—1+ \@) + — +
Solucion: [1 — V/5, 1 + /5]
b x —17¢\_/§g9ﬁ _ é N
= Plx) = —(x - %) (x - %) ’ (_°°: %) (% %) (% +00>
Signo del primer factor: —(x = %) + — _
Signo del segundo factor: (x = %) - - +
Signo del polinomio: P(x) = —(x = 13) (x = %) — + _
Solucién: (—oo, %] U [% +oo>
: =3 ] 63 ] 6+
Signo del primer factor: 3x — 1) - + +
Signo del segundo factor: (—5x + 2) + + —
Signo del polinomio: P(x) = (3x — 1) (=5x + 2) — + _
Solucion: [% %]
: ) [ ) | e
Signo del primer factor: —7 (4x + 1) + — _
Signo del segundo factor: (—x + 2) + + -
Signo del polinomio: P(x) = —7 (4x + 1)(—x + 2) + — +

S _l
Solucion: ( 1 2)

4.22 Relaciona en tu cuaderno cada inecuaciéon con su solucién.

Inecuacién Solucién
x*—5x—-6<0 x = -0,5
xX*’+x+4=0 (0]
4x2 + 4x + 1 =< (-1, 6)
—-x*=5>0 R
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4.23 Utiliza el método de factorizaciéon para resolver las siguientes inecuaciones.

a);IESO C)i;’z(<0 e) —10x° + 52x> — 70x + 12 = 0

SRS d) —5x%(x — 2)(x + 1) = 0 p =Bt .

? (—e, =5)|(=5, =2) (=2, +=)
Signo del numerador: (x + 5) - + +
Signo del denominador: (x + 2) — — +
Signo de la fraccion + - +

Solucion: [—5, —2)

& (~, =3)| (-3,0) | (0, +2)
Signo del numerador: (x + 3) - + +
Signo del denominador: x? + + +
Signo de la fraccion - + +

Solucion: (—3, 0) U (0, +=)

J (=, =2)| (<2.3) | B, +%)
Signo del numerador: (3 — x) + + _
Signo del denominador: (x + 2) - + +
Signo de la fraccion - + _

Solucion: (—e, —2) U (3, +x)

d) (=0, =1)| (=1,0) | (0,2) | (@2, +)
Signo del primer factor: —5x? - - — _
Signo del segundo factor: (x — 2) - - - n
Signo del tercer factor: (x + 1) — + + +
Signo del polinomio: P(x) = (3x — 1) (=5x + 2) — + + —

Solucion: (—oo, —1] U [2, +)

e) —10x> + 52x* — 70x + 12 = (x—2)(—10x> + 32x — 6) = 2(x — 2)(—5x* + 16x — 3) = —10(x — 2) (x — 3)(x — l)

5
-10 52 -70 12 X —16 = V256 — 60 _<1

- 5
3

2 -20 64 -12 = —10

-0 -6 0 (=4 (&2) | @3 |6+
5 5
Signo del primer factor: —2(x — 2) + + - —
Signo del segundo factor: (x — 3) - - - +
Signo del tercer factor: (x = %) — + + +
Signo del polinomio: P(x) = —2(x — 2) (x — 3) (x — 1;) + — + —

Solucioén: (—o; 0,2] U [2, 3]
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f (—2, —5) (—5, %) (% z) 2, +)
Signo del primer factor del numerador: (x — 2) - - - +
Signo del segundo factor del numerador: (x + 5) - + + +
Signo del denominador: (4x — 6) - - + +
Signo de la fraccion — + - +

Solucion: [—5, %) U [2, +»)

Resolucion de sistemas de inecuaciones de primer grado con una y dos incognitas

4.24 Dado el sistema g z :i )j_-g 3 y los puntos:
A3, 2) C(-2; 8,5) E (0, 0)
B (5, 3) D (4, 2) F (-1,5; 7,5)

a) Indica cuales de ellos son soluciéon del sistema.

b) ¢Cuales son solucion solo de la primera inecuacién? ;Cudles solo de la segunda?
¢) ¢Cudles no son solucién de ninguna de ellas?

a) AD

b) Soluciones de la primera ecuacién: A, B, D Soluciones de la segunda ecuacion: A, D, E, F
o C

4.25 Relaciona en tu cuaderno cada sistema con su solucion.

Sistema Soluciéon
x+3=0
—2=x< -1
2x+1>5
3x +4 <1
(2, +=)
xX= -2
—4x + 3 = -1
5x—-2<6 s 0 %
4.26 Resuelve graficamente los siguientes sistemas.
a){x+2ys1 b){x+y24 c){yss d){xz_z
3x+y>2 xX+y<2 X+y>A4a y <1
a) Y C) Y|
b) v d) v
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4.27 Sombrea sobre unos ejes de coordenadas Y
el recinto encerrado entre la parabola y = x?
y larectay = —2x + 2.

Escribe el sistema de inecuaciones que tiene
como solucién dicho recinto.

{yzxz [ X
y=-—-2x+2

4.28 Escribe un sistema que tenga como solucion los siguientes elementos geométricos.

a) El cuadrado de lado 2 centrado en el origen.

b) El segmento de extremos —3 (incluido) y 7 (excluido).

¢) El tercer cuadrante del plano.

d) La semirrecta con origen en 5, inclusive, en adelante.

a) (=2 b) (x = —3 d(x=0 d (x=5
{y|52 {x<7 {ySO {x>0

4.29 Investiga qué sistemas de inecuaciones tienen como solucion los siguientes segmentos o regiones del

plano.
a) Y b) Y
i
t o 1 X
0 1 X
{yZZ {ysZ
y=x-—1 xX= -3

CUESTIONES PARA ACLARARSE

4.30 Relaciona en tu cuaderno los elementos equivalentes de las tres columnas.

Desigualdad Intervalo ossegnr:frr;tcc;a
Xx<5 (7, +) e
1<x=15 (=<, 5] 10 3
3 2
x>17 <—1, E} '(’)—'—'—'—'—'—"?"—'—'”

4.31 Indica razonadamente si el punto (2, 4) es solucion del siguiente sistema: {Zx -1<y+2
y=5

{2 2 112 g T2 punto cumple las dos desigualdades; por tanto, es solucion del sistema.
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432 Senala si estas afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) 17 < —12 es una desigualdad incorrecta.

b) Una inecuaciéon o no tiene solucion, o tiene una, o tiene infinitas soluciones.
¢) La solucion de x + 5 = 3 es una semirrecta.

d) La solucion de y + 3 = x + 1 es un semiplano.

a) Verdadera b) Falsa ¢) Verdadera d) Verdadera

433 Encuentra la solucidon de esta inecuacién: (5x — 2)* = 0

Un nimero al cuadrado nunca puede ser negativo; por tanto: (5x — 2’ = 0 =5x —2 = 0= x = %
4.34 Indica si son ciertas las siguientes igualdades entre intervalos.

a) (==, 5] N (2, +=) = [2, 5] b) (==, 4] U (=, 0) = (-, 4]

a) Falsa, ya que 2 no estd incluido. b) Verdadera

4.35 ¢Es cierto que 12 = 12?

Si, ya que se cumple la igualdad.

4.36 Indica qué operacion de equivalencia transforma la desigualdad 13 = —2 en 8 = —7.

Restar 5:13 = 5= -2 -5

4.37 ¢Qué puedes decir de estas inecuaciones?
a)3x—4=<2 b)7x — 2 =12

Tienen la misma solucion.

4.38 ¢En cuantos semiplanos divide al plano la recta y = 3x — 5? Nombralos en forma de inecuacion.

Endos: y=3x-5 y=3x-—-5

4.39 Calcula la solucién de la siguiente inecuacion segun los valores del parametro a sabiendo que a # 0:
alx —2)*<0

Sia > 0, la inecuacién no tiene ninguna solucion.
Sia <0, la solucién es todo R.

4.40 Resuelve las siguientes inecuaciones.
a)e*=0 b)iInx<0

Ten a la vista las graficas de estas funciones.

Y Y
y=Inx

_

— L

0 1 X

a) xXER b) 0 <x=16(0,1]
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4.41

4.42

4.43

4.44

4.45

4.46

96

PROBLEMAS PARA APLICAR

Un carpintero va a colocar un rodapié en una habitaciéon rectangular de 6 metros de ancho y con un pe-
rimetro menor que 30 metros.

¢Cudanto puede valer la longitud del cuarto?

30 — 12

Long < 3

= Long € (0,9)

Marcos quiere encargar a un cristalero un espejo circular, aunque no tiene claro qué tamaio le convie-
ne. Lo que sabe es que el radio puede variar entre 20 y 25 centimetros.

¢Entre qué valores oscilaria el area del cristal? ;Y su perimetro?

20=r=25=400m = A =< 6257 y 40w = p = 50w
Dos compaiiias telefonicas ofrecen estas ofertas.

a) ¢Cuantos minutos debe el cliente llamar a méviles en un mes
para que le resulte mas econémica la compaiia B?

Compafia B i b) ¢Cual es el importe de la factura en este caso?
Banda Ancha i
+ llamadas a

fijos gratis:

60 € / mes
LLamadas
2 méviles:

0,20 € / min

LLamadas
a mobviles:
| 030 €/ min

a) 40 + 0,3x > 60 + 0,2x = 0,1x > 20 = x > 200 minutos
b) Factura > 60 + 0,2 - 200 = Factura > 100 €

En una tienda de comercio justo hay dos tipos de marcas de café: una de Ecuador y otra de Colombia.
En el que procede de Ecuador, cada paquete cuesta 1,30 euros, y en el de Colombia, 1,65 euros.

Averigua el nimero de paquetes de cada tipo que puedo adquirir si llevo 25 euros en el bolsillo y quie-
ro comprar el doble de paquetes del elaborado en Colombia que del procedente de Ecuador.
2-165x+130x=25=46x=25=x=54

Como maximo puedo adquirir 5 paquetes procedentes de Ecuador y 10 de Colombia.

Dos jovenes informaticos desean abrir una pequeina empresa de venta de ordenadores. Dos proveedo-
res les venden aparatos de 500 y 700 euros. Por otra parte, disponen de 35 000 euros para invertir y de
un pequeio almacén donde solo caben 60 equipos informaticos.

¢Cuantos ordenadores, como maximo, pueden comprar para optimizar el espacio y ajustarlo a su pre-

supuesto? )

500x + 700y = 35000
x+y=<60

x=0,y=0 (35, 25)

10

Como maximo pueden comprar 60 ordenadores: 35 del primer tipo
y 25 del segundo.

La tirada de una revista mensual tiene unos costes de edicion de 30 000 euros, a los que hay que su-
mar 1,50 euros de gastos de distribucion por cada revista publicada.

Si cada ejemplar se vende a 3,50 euros y se obtienen unos ingresos de 12 000 euros por publicidad,
icuantas revistas se deben vender para empezar a obtener beneficios?

30 000 + 1,50x < 3,5x + 12 000 = 18 000 < 2x = x > 9000

A partir de 9000 ejemplares empezamos a obtener beneficios.



4.47 Si el area de un cuadrado es menor o igual que 64 centimetros cuadrados, calcula los posibles valores
de su diagonal.

x? < 64 = x < 8 (no sirven valores negativos)
d= \/E x=>d< 8\5

4.48 Escribe los sistemas de inecuaciones cuyas soluciones corresponden a las siguientes zonas sombreadas.
a) J Y L b) %

1

S —

{yzz {ysZ
y=x-—1 x= -3

4.49 Escribe el sistema de inecuaciones cuya solucion corresponde a este recinto.

aNZd fys—%x+2
1
2
y;—gx—Z
0 1 X
y$£X+2
3
PN y;—%x—z

\

4.50 Indica para qué valores de x el area del triAngulo equilatero de la figura es mayor que la del rectangulo.

3,V
4 2

2 2 X_Z —
h?=x 1
V3 B
LT Ve
triangulo 2 - 4
Arecla’ngulo = 3X
3 -
\/%Xz>3x comox>0:$>3=>x>4\/§
X
4.51 Considera el sistema {3x < -6
ax > b
Averigua las condiciones que deben cumplir a y b para que su solucion sea:
a) I c) -2
b) (-4, -2] d) (=, =3)
a) Sia>0:>%>—2 Si a < 0 no se puede. Sia=0=>b>0
b) Sia>0:>%>—4 Si a < 0 no se puede. Sia = 0 no se puede.
¢) No se puede.
d) Sia > 0 no se puede Sia<0:>§<—3 Si a = 0 no se puede.
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4.52 Calcula los valores de m para que se cumplan estas condiciones.
a) Que mx*> — mx + 1 = 0 tenga una sola solucion.
b) Que 2mx* + (4m + 1)x + 2m — 3 = 0 tenga dos soluciones.
a m*—4m=0=m=00m=4

b) (4m+1)2—4-2m(2m—3)>o:16m2+8m+1—16m2+24m>0:>32m+1>0:>m>;—21

REFUERZO

Concepto de desigualdad e inecuacion. Reglas de equivalencia

4.53 Transforma la desigualdad —12 < 3 aplicando en ambos miembros las operaciones que se indican en

cada caso.

a) Suma -2. b) Resta 5. ¢) Multiplica por —1. d) Divide entre —3.
a) —12-2<3-2=-14<1 A (-12)-(-1)=3-(-1)=>12= -3

b) 12 -5<3-5= —-17< -2 d) (=12):(=3)=3:(-3)=4= —1

4.54 Escribe una inecuacion cuya solucion se corresponda con la dada en cada caso.

a) [-3, +x) Q (==, 2)

b) & d) {3}

a) x+2=-1 QO 2x—7<x-5
b) x* < =5 d x—-3)?2<0

Resolucion de inecuaciones

4.55 Observa la grafica de la funciéon f(x) = (x — 5)(x + 1) y resuelve las inecuaciones siguientes.
Y a)f(x) =0 b) f(x) < 0

¥ a) (—oo, —1] U [5, +x) b) (—1,5)

(i

4.56 Resuelve las siguientes inecuaciones.

a)3x—3=6—- (2 - 4x) d)5(-x+ 3)(2x + 5) =0
3 x -5 x+ 1
b)—5(—2x+1)—zs 3 e)x_5>0
A xX*—-—9% +14<0 f)x+4s0
x—3
a) AX—3=26—-2+4=>—x=T=x< -7
b)40x—20—3s2x—10:>38xs13:>xs%
) (—=2) | @7 |0+
signo de (x — 2) — + +
_9+\V81 —56 /7 2
X = 2 —\2 signo de (x — 7) — — +
signo de P (x) + — +

Solucion: [2, 7]
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(=0, =2,5) | (=25 3) 3, +)

Signo de (—x + 3) + + _
Signo de (2x + 5) - + +
Signo de (—x + 3) (2x + 5) - + _

Solucion: [—2,5; 3]

e)

(—, =1 | (<15 | (5 +%)
Signo de (x + 1) - + +
Signo de (x — 5) - - +
Signo de la fraccion + - +
Solucion: (—e, —1) U (5, +)

! (=o0, —4) (=4, 3) 3, +)
x + 4) - + +
x—=3) - - n
Signo de la fraccion + — +

Solucion: [—4, 3)

Resolucion de sistemas de inecuaciones de primer grado con una y dos incognitas

4.57 Encuentra la soluciéon de los siguientes sistemas.

a){Zx—551 b){yz—s c){x+1>10 d){x+ys2
x+3>2 x<4 xX—-2<5 2x — 3y > 1
a) {xsa = (-1 3] 9} {x>9:>®

x> —1 x<17
b) Y d) Y

4.58 Investiga qué sistemas de inecuaciones tienen como solucién los siguientes segmentos o regiones del

plano.
Y x> =2
(<3 y=3x+3
20 3 !
0/ 1 X
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AMPLIACION

4.59 Resuelve las siguientes inecuaciones.

a) Vx* —6x +9= -2 b)4>*% —-7.2*-4<0 c) 5 > 3125
a) Se supone que estamos tomando la raiz positiva; por tanto, siempre serd mayor que —2, solo nos falta saber dénde existe
la raiz.

Resolvemos la ecuacion: x> — 6x + 9 = (x — 3)* = 0.
El radicando no toma valores negativos. La solucion sera R.

b) 2-27*%—-7-2*—4=0cambiou=2"=22*-7u—-4=0=

X — 92 —
7+V29 + 32 4= ==x= -2

u == = 1 —»o =2 4o = Solucion: (—2, +=)
-5 = No tiene solucion. no si
Q 5x>5=x>5 Solucion: (5, +)

4.60 Sean a y b dos numeros cualesquiera, positivos o negativos. ;Son ciertas estas afirmaciones?

a)a<b=a<bhb? b)a < b = |a| < |b| c)a<b=>%<%

a) Falsa. b) Falsa. ¢) Falsa.

4.61 Resuelve el siguiente sistema graficamente dibujando las graficas de las funciones que surgen de cada
inecuacion.

{Zx +10 <2y —10

x—y=<-10
y - 6=x>+6x+3y +8 =

y=x*+6x+ 14

S

4.62 Calcula para qué valores de x el area del triAngulo ADE es menor que la del trapecio ABCD.

A 82 cm B No puede ser nunca mayor.

38 cm
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4.63

4.64

4.65

Una inecuacion en la que aparece un valor absoluto da lugar en realidad a dos inecuaciones.

x-—al<r=-rs<sx-a<r

Resuelve las siguientes inecuaciones.
a) Bx —1<5 b) [ax + 3| > 2
a) -5=3x—1 sS:—4$3X$6:——$xs2:Squcién:{—§,2}
b) 4x +3>2=4> —-1=x> —%
M+3<-2oM<-5=x< —%
Solucién: (—OO, —%) U (—% +oo>

X+ 4
que 0. Encuentra todas sus soluciones.

La inecuacion < —5 da lugar a dos inecuaciones, segun que el denominador sea mayor o menor

Six+4<0,x<—4:>—3>—5x—20:>5x>—17:>x>—%= 3,4 = Solucién: &
Six+4>0x>-4=-3<-5x—-20=5x< —-17T=x< _%: —3,4 = Solucion: (—4; —3,4)

PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

Las kilocalorias

La tabla muestra la capacidad energética media (en kilocalorias por gramo) de algunos nutrientes fun-
damentales.

Glucidos Proteinas Grasas

4 4 9

Un alimento tiene las siguientes caracteristicas en su composicion.

e Posee el doble de gramos de grasa que de glucidos.

e La masa de las proteinas es veinte veces la masa de los glucidos.

e En 100 gramos de ese alimento hay, en total, 20,7 gramos de glucidos, proteinas y grasas.

a) Escribe una expresion que determine el nimero de kilocalorias que poseen x gramos de dicho ali-
mento.

b) Si se han consumido entre 150 y 250 gramos del mencionado alimento, ;entre qué valores esta com-
prendido el nimero de kilocalorias consumidas?

En 100 gramos de ese alimento hay ¢ gramos de hidratos, 20c de proteinas y 2¢ de grasa. Por tanto:

c+20c+2c=23c=20,7:>c=220é7:0,9

En 100 gramos de ese alimento hay 0,9 gramos de hidratos, 18 de proteinas y 1,8 de grasa.
En 1 gramo de ese alimento hay 0,009 gramos de hidratos, 0,18 de proteinas y 0,018 de grasa.
En x gramos de ese alimento hay 0,009x gramos de hidratos, 0,18x de proteinas y 0,018x de grasa.
a) Los x gramos de ese alimento aportan 0,009 - 4x + 0,18 - 4x + 0,018 - 9x = 0,918x kilocalorias.
b) Si 150 < x < 250 = 150 - 0,918 < 0,918x < 250 - 0,918 =
= 150 - 0,918 < 0,918x < 250 - 0,918 = 137 < kilocalorias < 229,5
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4.66 Los pantalones vaqueros

4.A1

4.A2

4.A3

102

Se quiere confeccionar dos tipos de pantalones vaqueros. La diferencia entre ambos es la cantidad de
algodén cardado y de algodén peinado que se utiliza. La tabla siguiente muestra las composiciones de
cada tipo de pantalén.

Unidades de Unidades de
algodén cardado | algodon peinado
Tipo | (Extra) 5
Tipo Il (Medio) 3 3

Para la confeccion de la totalidad de los pantalones se dispone de 40 unidades de algodén cardado y

de 100 unidades de algodén peinado.

a) ¢Es posible confeccionar 15 pantalones del tipo I y 10 del tipo II?

b) Dibuja en unos ejes de coordenadas la zona que incluya las distintas posibilidades de confeccionar
x pantalones del tipo | e y pantalones del tipo Il.

a) 15 pantalones de tipo | y 10 de tipo Il precisan 1 - 15 + 3 - 10 = 45 unidades de algodén cardado. Como solo se cuenta
con 40, no podran ser confeccionados.

b) Si se confeccionan x pantalones de tipo | e y pantalones de tipo Il, se debera verificar que

{x+3ys40
5x + 3y < 100

La zona sombreada incluye las posibilidades de confeccion.

Se observa que el punto (15, 10) queda fuera de dicha zona.

AUTOEVALUACION

3

Indica cual de los siguientes intervalos es la soluciéon de la inecuacién -3x + 1 < -2,

a) [1, +x)

[1, +=)

b) (—1, +)

Considera estas inecuaciones.

a)x—7<5

b)x +1<7

Q) (=, 1]

c2—-—x=-10

d) (-, —1]

d)3x — 6 < —-30

Senala cudles son equivalentes a x — 2 = 10. En los casos afirmativos, indica la transformacién que
permite pasar de una a otra inecuacion.

a) Inecuaciones a y ¢

b)a) x—7+5<5+5

A 2= x(=1) < (=10(=1)

Completa en tu cuaderno esta tabla, que presenta conjuntos de nimeros de tres formas equivalentes:
graficamente, como desigualdad y como intervalo.

<z o0 3 —2<x<3 (-2, 3]
2 x=2 (2, +]
" x < —4 (—, —4)




4.A4 Elige la soluciéon correcta de esta inecuacion: —2x*> + 2x + 12 < 0
a) [-2, 3] b) (-2, 3] Q (==, =2] U [3, +=) d) (—=, =2] U (3, +=]
La b) (—o0, —2] U [3, +)

4.A5 Escribe la inecuacion cuya solucion es el siguiente semiplano.

X
: y<§—1

0| 1 X

4.A6 Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones.

a){x+1£3 b){x+2>6 c){y>—2 d){x+ys3
3x > —1 X —2<2 x <3 X+ 3y >1
a) {xsz , :(_1_’2] b) {x>4 L4 o)
x> —= 3 —2=<x
3
0 Y d) Y

o 1 X ON

MURAL DE MATEMATICAS

MATETIEMPOS

La edad de mi abuela

Mi abuela dio a luz a mi padre con menos de 20 afnos, yo naci cuando mi padre tenia mas de 25 afnos. Si mi
padre tiene ahora menos de 45 afos y yo curso 4.° de ESO, ;cuadntos afnos podria tener mi padre cuando yo
naci? ;Qué edad puede tener ahora mi abuela?

Si esta en 4.° de ESO puede tener entre 15 y 18 afios. Vamos a ver que edad puede tener el padre, consideramos todas las opciones:

Padre
Edad Al nacer Edad Al nacer Edad Al nacer Edad Al nacer Edad
hijo el hijo actual el hijo actual el hijo actual el hijo actual
15 26 41 27 42 28 43 29 44
16 26 42 27 43 28 44
17 26 43 27 44
18 26 44

Luego cuando nacid, su padre tendria entre 26 y 29 afios.
Su abuela pudo dar a luz a su padre entre los 15 y 19 afos. Presentaremos la informacién en una tabla:

Edad abuela Padre Abuela
al dar a luz Edad actual Al nacer el hijo
Minima: 15 26 +15 =41 26 15 + 41 =56
Maxima: 19 29 +15=44 29 19 + 44 = 63

Por lo tanto la edad de la abuela puede estar comprendida entre 56 y 63 afos.
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